

四川“5+1”重点产业系列报道之一 >>

四川电子信息产业:持续加“码”发展有“度”

四川经济日报记者 唐千惠 李春梅 秦瑶

开栏语:

四川经济根基在工业,家底在制造业。加快构建“5+1”现代工业体系,推进制造业高质量发展,我省全面打响“制造强省”升位战,对工业互联网赋能实体经济、对“智能+”助推产业转型升级,促进现代制造业高质量发展提出了新的要求。

为大力宣传我省加快构建“5+1”现代工业体系,大抓产业发展的新亮点、新气象、新成效,今日起,四川经济日报、川经瞭望APP、四川经济网联合推出“5+1”重点产业系列报道,全方位、多角度报道全省工业战线高位推动、精准施策,积极推进16个重点产业领域和数字经济领域发展的亮点和成效。敬请关注。

1-8月,四川电子信息产业实现营业收入8986.4亿元,同比增长21.3%……再一次用一串亮丽的数字,“画”出一条上扬曲线。

强劲的势头,离不开产业基础的建设——当前,我省已形成涵盖集成电路、新型显示与数字视听、终端制造环节、软件研发、移动互联网应用等较为完整的电子信息产业体系,核心竞争力显著增强。

巨大的潜力,离不开国家战略的加持——10月20日,中共中央、国务院印发了《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,其中对成渝地区双城经济圈电子信息产业发展提出明确要求。

新成绩激发新动力,新时代迎接新使命。如今,四川电子信息产业,以2019年营业收入突破万亿为新起点,继续在提质、引强、补链、建圈等方面持续发力,朝着第二个“万亿”台阶迈进——到2025年,产业规模力争突破2万亿元,年平均增速大于12%,总量跻身全国电子信息产业前列,川渝携手打造世界级电子信息产业集群。

招大引强 增加产业“厚度”

9月10日,中国“存储谷”生态合作暨四川省存储产业创新发展峰会现场座无虚席。现场,成都、德阳、绵阳、眉山、资阳5市作产业推介,60余家存储产业链上下游企业参加。期间举行的存储产业合作推介洽谈会,作为我省制造业招商引资“百日攻坚”的首个专场活动,更可谓“干货”满满,“吸睛”十足。

“会后,多家存储上下游企业与四川多地对接沟通、调研洽谈。”四川省经济和信息化厅相关负责人告诉记者,本次活动搭建了产业对接平台,拓宽了企业合作路径,将为全省电子信息产业注入新活力。

加快引进建设一批投资规模大、产业带动力强、能进一步提升电子信息产业规模,助力全省电子信息产业结构调整升级。

如今,我省电子信息产业万亿版图中,已汇集了华为、京东方、微软、IBM、德州仪器等一批具有全球影响力的龙头企业,它们聚合、释放着蓬勃发展的“势”与“能”,如同四川电子信息产业发展活力的“代言人”,为更多企业入川注入了强心剂。

招大引强,是增加产业“厚度”的重要手段。记者了解到,当前,根据省政府关于制造业招商引资“百日攻坚”行动总体部署,对标我省“十四五”制造业发展方向和规划目标要求,四川省经济和信息化厅深入分析了五大支柱产业16个重点领域的现状和急需补齐的短板,制定印发了《制造业招商引资工作指南》,明确了制造业招商引资的重点领域。

其中,电子信息产业,依托“大”字型的“一核一带两走廊”电子信息产业空间发展格局,即“一核”:成都市;“一带”:成绵乐高铁发展带(广元-绵阳-德阳-成都-眉山-乐山-雅安);“两走廊”:川南发展走廊(成都-资阳-内江-自贡-宜宾-泸州)、川东北发展走廊(成都-遂宁-南充-广安-达州-巴中)。同时,聚焦集成电路与新型显示、新一代网络技术、大数据、软件与信息服务4

个产业领域,重点招引集成电路、数据存储、新型传感、新型显示、5G、网络安全、卫星互联网、超高清、智能终端、绿色数据中心、基础软件、工业软件、平台建设和运营服务、应用软件等14个细分领域的龙头企业和重点项目。

“一方面,我们将重点跟踪重大项目好项目,加快项目落地。另一方面,将推行‘一企一策’优化服务,加大与重点企业合作力度,促进现有产业规模扩大和结构转型升级。”据四川省经济和信息化厅相关负责人介绍,当前,经济和信息化厅正会同省经济合作局等省直部门、成都市等重点市(州),瞄准传感器、存储等重点领域,通过搭建平台、做好配套、优化服务、盘活存量等多种方式推进重点骨干企业和产业链关键环节精准招商,确保重大项目开工建设一批、竣工投产一批、谋划储备一批,加快形成引领电子信息产业高质量发展的新增长极。

强链补链 延伸产业“长度”

9月6日,中电光谷绵阳科技园在绵阳高新区开工建设。据悉,该项目计划总投资50亿元,建成投产后,将围绕长虹、京东方、惠科等龙头企业引入相关优质企业30家以上,助力绵阳高新区加快形成集“芯-屏-智-物-网”于一体的新型显示产业全链条;

“四川恩彼特智能制造产业园首批入驻项目正式投产!”7月,这一喜讯从遂宁市传出。其中,四川和恩泰半导体存储芯片封装测试项目投产后,预计年产5千万片存储芯片,产值约10亿人民币,标志着该市封装测试种类空白已彻底成为“过去式”;

5月29日,在2021中外知名企业四川行主体活动——投资推介会暨项目合作签约仪式上,内江经开区经过长期跟踪、主动服务,成功签约重庆中显智能(内江)新型触控显示模组生产基地项目。该项目将带动更多上游光电子材料和下游智能终端企业落户内江经开区,进一步补齐全市、全省电子信息产业中的短板;

……

一条产业链,关联着上下游众多企业,只有串珠成链才能绽放更加璀璨的光彩,形成强大的集群效应。

看当前以及未来一段时间我省电子信息产业的发展路径,聚焦存储、传感器等重点领域,已梳理了“芯-屏-存-感-软-智-网-端”细分行业产业链图,进一步夯实我省电子信息产业高质量发展的“里子”。

按“图”补需,川渝电子信息产业重点产品产业链供需对接平台也在4月上线,为川渝电子信息企业供需配套提供便利。截至目前,注册使用企业超170家,提供服务超300项。

以“图”为引,四川省经济和信息化厅多次组织赴市(州)、企业调研,完善产业链工作机制,系统梳理重点产业链、供应链需求和我省产业优势,推动成立重点产业链工作推进机制,制定电子信息产业招商方案、细分领域产业链图谱,推进产业链延链补链强链。

下一步,四川省经济和信息化厅还将重点促进本地龙头企业与配套企业的沟通,鼓励企业提升制造能力和管理水平,构建大中小企业深度协同的融通模式,培植专业化电子信息产业链配套集群。鼓励大集团大企业参与供应链招商,不断提升全链条布局能力、就地配套率和产业附加值,推动产业集聚发展。

多方合作 拓宽产业“广度”

9月7日,资阳高新区被授予四川省(资阳)电子信息产业成果转化基地,这是该地依托直连成渝区位优势,紧盯成渝两大万亿级电子信息产业配套需求发展中的有一次重大收获。

记者了解到,目前,该地正加快建设成渝电子信息创新创业园,建成后将成为打造电子制造、电子中间体制造、电子元件制作、加工等以电子产品生产为核心的制造业集中区和出口加工区,项目主体工程将于今年年底前竣工并提前交付企业使用。

随着成渝地区双城经济圈建设的不断加快,像资阳市这样的“圈内”城市,纷纷迎着“东风”抢抓机遇实现新一轮的产业发展,为“双圈”电子信息产业高质量发展的注入强劲动能。

2020年,川渝电子信息产业实现营业收入总量超过2万亿元,两地已成为我国重要的电子信息产业基地。而刚刚发布的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,对“双圈”电子信息产业高质量发展,提出了更新更高的要求。

《纲要》要求,成渝地区双城经济圈要聚焦集成电路、新型显示、智能终端等领域,打造“云联数算用”要素集群和“芯屏器核网”全产业链,培育超高清视频、人工智能、区块链、数字文创等创新应用,联手打造具有国际竞争力的电子信息产业集群。

“圈内”的合作逐渐加深,“圈外”的合作也越拓越广。

合作的广度在空间范围内不断拓展。记者了解到,为充分发挥四川、浙江电子信息产业比较优势和互补需求,两省经信部门正研究制定两地产业合作的具体实施方案,深化在电子信息领域全方位、宽领域的交流合作。

合作的广度在行业范围内持续延伸。前不久,由长虹集团联合清华大学、电子科技大学、京东等承建的工业互联网创新发展工程“四川电子信息产业集聚区工业互联网平台试验测试”项目完成建设,并正式通过专家工作组验收。该平台属于四川省首个在国家工信部获批建设的电子信息工业互联网平台。目前,已服务企业用户7.9万家,支撑运营智能终端设备2395万台,汇集了145位行业专家,集成了600+个通用功能模块、31个软件产品、23个行业解决方案。

发展时不我待,四川责无旁贷。站在“十四五”的新起点,四川将继续抓好新时代西部大开发、新型基础设施建设、成渝地区双城经济圈和国家数字经济创新发展试验区建设等重大机遇,按照“抓龙头、铸链条、建集群”的基本思路,做好“无中生有、有中生优、优中做强”大文章,打好“产业基础高级化、产业链现代化”攻坚战,川渝携手打造世界级电子信息产业集群。

数字四川 >>

前三季度成都实现地区生产总值14438.75亿

四川经济日报讯(记者 苏俊 毛春燕)10月25日,记者从成都市统计局获悉,前三季度,成都经济持续恢复、稳中加固,发展动能持续释放,质量效益稳步提升。

2021年前三季度,成都全市实现地区生产总值14438.75亿元,同比增长10.0%,两年平均增长6.2%。第一产业增加值497.97亿元,同比增长6.1%,两年平均增长3.7%;第二产业增加值4516.66亿元,同比增长10.4%,两年平均增长6.4%;第三产业增加值9424.12亿元,同比增长10.0%,两年平均增长6.2%。

此外,前三季度该市规模以上工业增加值同比增长12.3%,两年平均增长7.8%。

宜宾前三季度地区生产总值达2178.57亿元

四川经济日报宜宾讯(记者 侯云春)10月22日,记者从宜宾市统计局获悉,根据地区生产总值统一核算结果,2021年前三季度宜宾市地区生产总值2178.57亿元,按可比价格计算,同比增长10.3%,两年平均增长6.7%。

分产业看,第一产业增加值286.78亿元,同比增长7.8%,两年平均增长6.0%;第二产业增加值1022.79亿元,同比增长10.3%,两年平均增长7.0%;第三产业增加值869亿元,同比增长11.2%,两年平均增长6.5%。

另外,前三季度,宜宾市规模以上工业增加值同比增长11.9%,两年平均增长8.2%。规模以上工业企业产品销售率为99.9%。

内江前三季度地区生产总值同比增长9.5%

四川经济日报内江讯(记者 毛春燕 李弘)10月25日,记者从内江市统计局获悉,前三季度,内江市经济运行呈现工业经济平稳运行、固定资产投资增长韧性较强、消费市场普遍回暖等特点。

前三季度,内江市实现地区生产总值1166.02亿元,同比增长9.5%。其中,第一产业增加值208.80亿元,增长7.1%;第二产业增加值378.47亿元,增长8.5%;第三产业增加值578.75亿元,增长11.1%。

1-9月,内江市规模以上工业增加值同比增长10.8%;全社会固定资产投资同比增长13.1%,呈现项目投资支撑明显、服务业投资贡献提升、制造业投资高速增长等特点。

全国主流媒体走进宜宾白酒产区 探秘长江“零公里”最优酿酒生态圈

四川经济日报宜宾讯(记者 杨波 侯云春文/图)10月25日,由宜宾市工业和军民融合局(市酒促局)主办,四川经济日报社承办,五粮液集团等宜宾产区优质白酒企业协办的“酒都宜宾 浓香天下——全国主流媒体走进长江‘零公里’最优酿酒生态圈采风活动”在宜宾启动。

来自新华社、中新社、四川日报、四川新闻网、华夏酒报、第一财经、财联社、云头条、微酒、糖酒快讯等20家中、省、市媒体代表和酒行业媒体代表,将深入走访宜宾产区代表企业,与企业家、酿酒工匠展开对话,参观极具历史感的古作坊、古窖池,体验隐藏在酒都大街小巷里的酒历史、酒文化、酒故事,感受长江“零公里”最优酿酒生态圈的独特魅力和宜宾不可复制的产区优势。

宜宾市人民政府副秘书长惠德宏表示,作为四川最为重要的白酒产区,宜宾拥有“好山好水好粮好工匠”,传承千年的五粮浓香酿酒工艺、优质的白酒和优势的产能和享誉世界的“五粮液”品牌。此次邀请中、省、市媒体和酒行业媒体走进宜宾白酒产区,希望通过记者实地采风,专业、敏锐的观察,全方位、多层次、高质量地宣传报道宜宾白酒产区,讲好长江“零公里”最优酿酒生态圈故事,提升宜宾产区竞争力、影响力、品牌力,促进宜宾白酒产业高质量发展,为四川打造白酒世界级产业集群贡献宜宾力量。

启动仪式上,宜宾市工业和军民融合局副局长、市酒促局副局长李强详细介绍了宜宾白酒产区发展情况、“十四五”宜宾白酒产业“1338”总体发展部署和此次采风活动行程安排,宜宾市南溪区南溪区商信化和科技局、五粮液集团公司、宜宾酒公司、宜宾永乐古窖酒业有限公司有关负责人分别作交流发言。

此次宜宾白酒产区采风活动为期4天,媒体记者一行将从长江“零公里”处为起点,沿着金沙江、岷江、岷江水系,参观五粮液、叙府酒业、永乐古窖、恒生福酒业、六尺巷酒业、今良造酒业、金喜来酒业、今良造酒业、竹海酒业、安宁烧酒十家酒企和四川轻化工大学(中国白酒学院)等,感受中国白酒之都宜宾生态和酿造之美。

此次活动,媒体记者一行将走进宜宾古城的大街小巷,深入采访五粮液的“长升”、“利川永”等酿酒老作坊,感受宜宾悠久的酿酒



启动仪式现场

历史,大隐于市、平凡而极致的工匠精神,传承千年的五粮浓香酿艺,探寻五粮液成为千亿企业和世界知名品牌的力量;走进绿色环绕、深处森林中的叙府酒业、金喜来酒业、竹海酒业,感受宜宾绿色、天然、生态的卓越酿酒环境和长江“零公里”最优酿酒生态圈的极致生态之美;走进恒生福酒业、永乐古窖酒业、安宁烧酒文化体验馆等,了解宜宾产区多元而悠久的白酒历史文化,发掘这些从历史深处走来的白酒企业,如何发挥古窖池资源、历史文化优势,重新塑造宜宾产区白酒新品牌,展示宜宾产区白酒

产业发展的新力量;走进四川轻化工大学白酒学院、六尺巷酒业、今良造酒业,感受宜宾白酒产业的革新精神和这些学校、酒企勇于创新、开拓进取,积极探索智能化酿酒,为宜宾白酒产业注入科技力量的努力;对话四川酒茶集团和宜宾酒公司,调研宜宾市大力整合中小白酒企业,通过宜宾产区+宜宾酒品牌,努力打造宜宾白酒“第二名片”——宜宾酒的实践和探索。

白酒产业是四川省传统优势产业,产量大、市场占有率高、贡献突出,四川省委、省政府高

度重视,纳入“5+1”现代工业体系、“10+3”农业体系,并出台了“川酒十二条”予以重点支持。宜宾作为中国白酒之都,白酒产业是该市的核心支柱产业。过去几年,宜宾白酒产业产量、营业收入、利润总额在全国占比持续攀升,行业地位再上台阶。到2020年,宜宾白酒产业以不足全国同行1/10的产量,支撑了全国近1/4的市场份额和近1/5的利润总额;以不足全国同行1/5的产量,支撑了全省一半的市场份额和近3/5的利润总额,为宜宾市2020年GDP增速位居全省第一提供了坚强支撑。